

En Madrid, un mes.....	1 peseta
En provincias, tres meses.....	5
— seis meses.....	9
— un año.....	16
Fuera de España, tres meses.....	12
— un año.....	40
Venta: una mano de 25 ejemplares.....	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

## Nueva vida

Ha regresado la Corte á Madrid, poniendo fin á la temporada de Verano.

La vuelta del Rey inaugura la época de la animación política.

El Gobierno, saliendo de la inacción administrativa en que ha vivido, entra en el período de la acción política.

Tiempo es ya de que el señor presidente del Consejo entre resueltamente á demostrar que el tiempo transcurrido desde el día en que tomó á su cargo la gubernación del País no ha sido perdido en su juicio elevado y reflexivo para conocer y apreciar las reclamaciones de la opinión pública y de los intereses morales y políticos de la Nación.

Y como tenemos fe en el juicio observador del general Martínez Campos, creemos que estamos próximos á una reconstitución ministerial, necesaria para vigorizar el Gabinete y dar satisfacción á intereses políticos que se identifican con el jefe natural de la situación.

Al celebrarse ayer el Consejo presidido por S. M., se trataron los asuntos concernientes á la política general interior, é iniciado varias cuestiones peninsulares y ultramarinas que administrativa y económicamente constituyen los problemas más difíciles para la situación.

Al ilustrado criterio de S. M. no han de ocultarse las dificultades que entrañan ni el alto concepto con que deben plantearse en bien de los intereses que afectan.

Siendo las Cortes las llamadas á discutir esos problemas, el general Martínez Campos, como previsor político, no habrá dejado de comprender la conveniencia de dar al Gabinete que preside toda la altura parlamentaria que ha menester para sostener con prestigio y autoridad política las soluciones que el Gobierno someta á la deliberación de las Cámaras.

Además, la cuestión económica no puede continuar dentro del rutinismo que todo lo aplaza y nada crea. Siempre creemos que los llamados problemas políticos trascendentales que agitan los espíritus y los extravían, no ofrecerían nunca esos colores pavorosos que entre nosotros toman, si la gestión económica ha de llevarse por sendas de reformas bien meditadas que los pueblos pudieran apreciar de un modo satisfactorio para los intereses de la agricultura, de la industria y del comercio. Con buena Hacienda tendremos el orden más asegurado que con todas las medidas políticas, por importantes que sean.

Y no se crea que al hablar del orden público abriguemos temor alguno de que pueda alterarse de un modo serio en estos

momentos. Procuramos estudiar la marcha de los sucesos dentro y fuera de España, y entendemos que todo el trabajo de verano que han hecho determinados elementos no puede ser base para perturbarnos.

Precisamente esos elementos son los que ménos cuidado pueden ofrecer; pero es inquestionable que, si á los intereses económicos no se les atiende en lo que deben ser atendidos, el malestar que esa indiferencia causa puede convertirse en indiferencia lamentable para los intereses morales y políticos, que son base de nuestro sistema y de nuestras instituciones.

Nada, pues, de temores, pero sí mucho de diligente cuidado para escuchar los lamentos de la opinion y satisfacerlos.

Puesto que entramos en el invierno político, demuéstrese que hay decidido propósito de aprovecharlo, indemnizando así al País de la inacción veraniega.

Gobierno prudente, activo, respetable y liberal, y el general Martínez Campos hará la obra de regeneración que el País con esperanza aguarda.

## Los falsos políticos

No falta quien crea que los hombres políticos no deben tener conciencia. Lo que sí es cierto es que hay bastantes que no la tienen. Para éstos, hacer política da tanto como hacer negocio, subir á los altos puestos oficiales, alcanzar influencia, que bien aprovechada proporciona pingües resultados, posición y fortuna. Claro que para los que piensan de esta manera la conciencia es un estorbo; sin ella pueden sin vacilación y sin empacho acercarse al sol que más calienta, al gobierno que más dé, á la situación que más ofrezca. ¿Dónde el remordimiento, cuando no hay dentro del pecho eso que clava en él los dientes para avisarnos que hemos cometido una mala acción? Sin la conciencia la vida es muy cómoda, todos los caminos muy anchos, todas las sendas brotan en vez de abrojos flores sin espinas. ¿Dónde el temor, cuando no existe fiscal que acuse ni juez que condene?

Y de esta clase de políticos están llenos todos los partidos; en todos existe esta lepra, que acabará por comérselos, si no la extirpan sin contemplaciones de ningún género las conciencias honradas que en ellos militan. Se nos dirá que la empresa es difícil, pero no lo creemos nosotros así: no somos tan pesimistas que creamos que el mal haya de prevalecer, y que sobre la rectitud de intenciones y sobre la generosidad de propósitos se alce triunfante el egoísmo y queden victoriosas las malas

pasiones. Lo que hay es que todos los que fían á la política la satisfacción de sus apetitos, se agitan tanto, y tan alto gritan, que hacen que se les tome por muchos, cuando en realidad, y por fortuna, son ménos de lo que aparentan.

Ellos son la causa de tantas perturbaciones como trabajan á nuestros partidos, del descrédito, del desprestigio de éstos, los cuales, sin ellos, tendrían más fuerza en la opinion. Ellos son los que vician con su aliento la atmósfera en que se mueven las parcialidades políticas haciéndola irrespirable.

¿Qué creen ellos que es la política? No la ciencia que trata de dar solución á los problemas que implican el mejoramiento de los pueblos; no el arte de la gubernación del Estado más en armonía con las necesidades del presente é inspiado en las previsiones del porvenir; no el estudio constante, fervoroso y desinteresado de las cuestiones que puedan referirse á todo aquello que es la vida de una nación, sino todo lo que pueda contribuir al logro de sus deseos y al mejoramiento de sus particulares intereses: nuevos mercados del templo, hacen de la política un mostrador y de sus convicciones una mercancía que vendan á quien mejor la paga.

No todos los partidos, por su organización, por sus principios, por su significación histórica, se hallan en condiciones de gobierno; pero no porque así lo juzgemos, dejaremos de confesar que reconocemos en todos buena fe, honradez de propósitos y patriotismo.

Lo que es menester, si quieren que la opinion les estime, ya que no les ayude, es que arrojen de su seno á esos especuladores que los descreditan y los pierden en el concepto público.

Hay que proceder con energía; pero esto que aconsejamos será siempre un acto de dignidad, un acto propio de todo partido honrado. ¡Algo mejor estaríamos si los partidos estuviesen purgados y libres de los falsos políticos! ¡Otro fuera el estado de nuestra política si no existiese en aquellos esa levadura de mal y de perdición!

Y no se nos diga que la dificultad está en saber en dónde se ocultan y en conocerlos; todos sabemos en dónde están y los conocemos muy bien. Multitud de nombres pasan rápidamente por nuestra memoria, y nuestra mano se alza involuntariamente para señalarlos.

## Política internacional

En los círculos políticos hablábase anoche con cierto calor de lo que se suponía que el Gobierno había tratado en el Consejo que presidió S. M.

Dos puntos, principalmente, eran objeto de animadas discusiones, ambos referentes á política internacional.

Como *La Correspondencia de España* tuvo por conveniente publicar una noticia breve y compendiosa, pero de sustancia, sobre la influencia política que un fausto suceso que habrá de realizarse en breve ejercerá en el terreno de las alianzas internacionales, diéronse las gentes á discurrir y á comentar la tal noticia, presentando las cosas con fases muy diversas y con un alcance más intencionado que positivo.

Desde que se anunció el proyectado enlace de S. M. con una archiduquesa austriaca, procuraron ciertas gentes sacar deducciones en contra de la política independiente y liberal que constituye el espíritu en que se afirma hoy nuestras instituciones. Los que á esta tarea se dedicaban, guiados más por intransigencias de escuela que por sentimientos de imparcialidad, apenas consiguieron levantar pequeños recelos, porque el buen sentido de la generalidad de las gentes comprendió que bajo aquellas censuras y aquellos temerosos propósitos sólo existía el móvil de un apasionamiento político.

La noticia de *La Correspondencia* ha servido para resucitar la cuestión, hasta el punto de que se llegase á dar como cosa cierta y evidente la existencia de un tratado completo y efectivo de estrecha alianza, que nos ligaba con la política austro-alemana para todas las contingencias presentes y futuras que ocurran en Europa.

Nuestro deber, dentro del criterio independiente y liberal que nos guía, obligamos á declarar que no tiene fundamento alguno esa alianza, y lo que es más, que no puede ni aun pensarse en ella sin comprometer de un modo grave los intereses españoles, cuyo abatimiento exige, como única política internacional para nosotros, la más perfecta cordialidad de relaciones con todos los países de Europa, al par que la más estricta neutralidad.

Dada nuestra situación económica-administrativa, hija de tantos entusiasmos como torpezas, no es posible que los gobiernos se dediquen á estudiar alianzas fuera; cuando dentro de casa reclaman su constante atención los diversos intereses cuya reconstitución lenta, pero segura, habrá de colocarnos en condiciones de que á España se la tenga en cuenta en los asuntos generales de la política europea.

Creemos, pues, que cuantos procuran dar un sentido político determinado al matrimonio del rey Alfonso XII con la archiduquesa Cristina pierden el tiempo, porque ni lo tiene ni lo ha tenido jamás. En este punto hace tiempo que emitimos nuestro juicio, de acuerdo con el de muchos de nuestros

colegas. La union del Rey con la archiduquesa no significa otra cosa que la realización de un acto á impulsos del sentimiento que hermana dos corazones á buscar en el hogar común la dicha íntima de la familia.

Pero si las alianzas deben ser objeto de muy maduro estudio, á medida que el orden y la buena administración nos colocan en condiciones de poder celebrar pactos políticos de manera que su cumplimiento pueda hacerse respetar por nuestras propias fuerzas, entendemos también que la acción diplomática española, al concretarse hoy á mantener las más leales relaciones de amistad con los demás países, debe ser tan vigilante como cuidadosa de que se nos trate con la misma lealtad por los gobiernos de los países amigos.

Y éste era el otro punto que servía de tema para las discusiones de la noche en los círculos políticos.

Suponiase que en la capital de Francia se consentían trabajos harto significativos contra lo que es fundamental para nosotros en el sistema político que nos rige.

No desconocemos que cuando se trata de asuntos tan delicados brotan las exageraciones como consecuencia del apasionamiento que á todos ellos exalta; pero de todos modos, creemos que sin dar á las cosas más importancia que la que en sí tengan, está el Gobierno en el caso de examinar los sucesos, para recordar al de Francia la concordia y sincera amistad en que viven ambos países.

Así nos parece que lo hará, y así entendemos que obrará tan cuerdamente como ha obrado hasta aquí, en punto á no pensar siquiera en alianzas extemporáneas é impropias de todo país que há menester un constante cuidado para mirar por sus intereses en el interior.

## Impresiones

Cuando ya casi todos los periódicos han dado cuenta del verdadero objeto de las conferencias democráticas en París, y sabe todo el mundo que sólo se ha tratado de la union de todas las fracciones del mismo partido, preparando inteligencias y relaciones que den por resultado la mejor propaganda de las ideas democráticas, se descuelga hoy por la mañana *La Correspondencia de España* diciendo que sus noticias le permiten asegurar que el resultado de las conferencias verificadas en París entre varios personajes del partido democrático, no se ha tratado de planes ni de propósitos belicosos, sino de escogitar los medios más propios, siempre legales, para que en el plazo más breve pueda ser un hecho la fusión de los elementos afines.

## LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuación.)

Fuera de la casa, á lo largo de la calle, se veían algunos charcos de agua, cubiertos de una capa delgada de hielo, que anunciaba la proximidad de los grandes frios.

De vez en cuando se oían desde el interior de la casa las pisadas de los zuecos sobre el duro suelo, y se veía pasar un fieltro, una capucha ó un gorro de algodón; después el ruido se alejaba y sólo se oía el silbido de la encendida leña verde, el ruido del torno de Luisa, y el hervor de la marmita.

Hacia dos horas que Hullin trabajaba sin interrupción, cuando de repente, al dirigir su vista hacia los pequeños vidrios de la ventana, se quedó inmóvil como absorto en un espectáculo inusitado.

En efecto, á la vuelta de la calle, delante de la taberna de los *Tres pichones*, se veía, rodeado de una porción de muchachos que silbaban, saltaban y gritaban, el más extraño personaje que una imaginación calenturienta puede concebir.

Figuraba un hombre de cabello y barba roja, de grave aspecto, mirada sombría, nariz recta y cejijunto. Llevaba un círculo de hojalata sobre la cabeza, una piel de perro de presa de largos pelos flotando sobre sus espaldas, las dos patas de delante atadas á su cuello, el pecho cubierto de pequeñas cruces de cobre, las piernas vestidas con una especie de calzon gris atado sobre los tobillos, y los pies desnudos. Un cuervo grande de alas negras pintadas de blanco iba en sus hombros. Habírase

dicho al ver su marcha imponente que era uno de esos antiguos reyes merovingios que nos representan las láminas de Montbliard; llevaba en la mano izquierda un baston corto tallado en forma de cetro, y movía la derecha con soltura, y levantándola hacia el cielo, apostrofaba á su cortejo.

—¡El rey de Oros! ¡El rey de Oros!—gritaban los muchachos que le rodeaban.

Todas las puertas se abrían á su paso, y aparecían detras de los vidrios de todas las ventanas los semblantes de los curiosos. Algunas viejas desde la escalera exterior de sus casas llamaban al loco, que ni siquiera se dignaba volver la cabeza; otras bajaban á la calle y querían detenerlo; pero él, con la cabeza erguida, les obligaba á separarse, haciendo un gesto ó pronunciando una palabra.

—¡Calle!—dijo Hullin,—ahí está Yegof; no creía volverle á ver este Invierno. Esto está fuera de la costumbre. ¿Qué diablos le pasará para venir en semejante tiempo?

Dejando á un lado su ruca, Luisa corrió á contemplar al *Roy de Oros*.

La llegada del loco Yegof al principio del Invierno era todo un acontecimiento; unos se alegraban de su venida, esperando retenerle y hacerle contar la historia de su fortuna y de su gloria; otros, sobre todo las mujeres, concebían una vaga inquietud, pues los locos, como todo el mundo sabe, tienen ideas de otro mundo, conocen el pasado y el porvenir, y Dios les inspira. Lo esencial es saber comprenderlos, pues sus palabras tienen siempre doble sentido, uno grosero para las gentes ordinarias, otro profundo para las almas delicadas y las personas sensatas.

Este loco, más que ninguno, tenía ideas que, á la verdad, eran extraordinarias y sublimes. No sabía de dónde venía, adónde iba ni lo que quería; Yegof erraba por el país como un alma en pena. Hablaba de razas extingui-

das, y pretendía ser emperador de Austrasia, de Polinesia y de otros lugares. Se hubieran podido escribir voluminosos libros sobre sus castillos, sus palacios y sus plazas fuertes, de los que conocía el número, posición y arquitectura, y celebraba su grandeza, esplendor y riquezas de una manera sencilla y modesta. Hablaba de sus cuadras, cacerías, oficiales de su corona, ministros, consejeros é intendentes de sus provincias; nunca se equivocaba en sus nombres ni en su mérito, pero se quejaba con amargura de que había sido destronado por la raza maldita.

La vieja comadre Sapiencia Coquelin, siempre que le oía hablar de este asunto, lloraba con el mayor desconsuelo. Entonces él, levantando su mano en alto, exclamaba:

—¡Oh, mujeres! ¡Oh, mujeres! ¡Acordaos!... La hora se acerca... El espíritu de las tinieblas se desvanece... La antigua raza, los amos de vuestros amos, se aproximan como las olas del mar.

En las primaveras tenía la costumbre de visitar esos nidos de aves de rapiña, las antiguas fortalezas y todos los escombros que coronan los Vosgos en el corazón de los bosques, en el Nideck y en el Geroldseck, en Lutzelburgo y Turkestein, diciendo que iba á ver sus leudes, y hablando de resucitar el antiguo esplendor de sus Estados y de volver á reducir los pueblos revolucionados á la esclavitud, con la ayuda del *Gran Golo* su primo.

Juan Claudio Hullin se reía de todo esto, no teniendo imaginación bastante grande para penetrar en las esferas invisibles; pero Luisa experimentaba miedo, sobre todo, cuando el cuervo agitaba sus alas y lanzaba su ronco grito.

Yegof continuaba su marcha por la calle sin detenerse en ninguna parte. Luisa, al observar que estaba mirando su casa, exclamó con emoción:

—Papá Claudio, creo que viene á casa.

—Es posible,—contestó Hullin,—el pobre necesitará un par de zuecos forrados por dentro, pues el frío va siendo muy fuerte. Si me los pide, no puedo rehusárselos.

—¡Oh, qué bueno sois!—dijo la joven besándole con ternura.

—Sí... sí... me acaricias,—dijo el buen hombre sonriendo,—porque hago lo que tú quieres. ¿Quién me pagará mi madera y mi trabajo? ¿No será Yegof?

Luisa le besó de nuevo, y Hullin, mirándola con ojos enternecidos, murmuró:

—Esta moneda vale más que la otra.

Yegof se encontraba entonces á unos cincuenta pasos, y el tumulto aumentaba. Los muchachos, agarrándose á los jirones de su casaca, gritaban:

—¡Oros! ¡Espadas! ¡Bastos!

De repente el loco se volvió, levantó su cetro, y con aire digno, aunque furioso, exclamó:

—¡Retiraos, raza maldita! Retiraos, no me aturdáis más, ó desencadenado contra vosotros la trailla de mis molosos (1).

Esta amenaza no hizo más que redoblar los silbidos y las carcajadas; pero al mismo tiempo apareció Hullin en el umbral de su puerta con un largo taladro en la mano, y señalando con él á cinco ó seis de los más encarnizados, les previno que por la noche iría á tirarles de las orejas á la hora de cenar, cosa que ya había hecho muchas veces con el consentimiento de los parientes. Los muchachos consternados se dispersaron.

Entonces Hullin, volviéndose al loco, le dijo:

—Entra, Yegof, y te calentarás junto al fuego.

(Continuará.)

(1) Perros que empleaban los antiguos en la caza y en la guarda de graneros.

Es perfectamente cierto lo que dice La Correspondencia, aunque lo diga cuatro dias despues de haberlo dicho la GACETA UNIVERSAL y otros periódicos.

Peró no vayan á creer nuestros lectores que este atraso ha sido descuido de La Correspondencia; hubiera podido decir lo mismo un mes ántes de celebrarse las conferencias; tan excelente es su servicio de noticieros y su magnífico sistema para adelantár noticias.

Lo más probable es que hasta hoy no ha sido conveniente atribuirles á las conferencias el carácter pacífico que han tenido, y que no podían ménos de tener. Antes los periódicos ministeriales hablaban de peligros, de oro democrático y de no sabemos cuántas cosas más. Ahora conviene quitar ese efecto producido por los periódicos ministeriales, y más vale que no se hubiera producido ese efecto; y de aquí el párrafo de La Correspondencia, aunque en realidad no hacia falta ninguna, porque ya sabía todo el mundo á qué atenerse.

Debemos, pues, considerar la noticia de La Correspondencia como un correctivo á los periódicos ministeriales.

Peró no concluiremos sin copiar lo que añade nuestro estimado colega. Dice así: «Como base para conseguir el fin que se persigue, aceptan dichos personajes la Constitución de 1869 con las modificaciones que exige el credo democrático.

Muy pronto se empezarán trabajos secundando la iniciativa de los congregados en París, con objeto de agrupar nuevos elementos á los fusionados en principio en virtud de los acuerdos adoptados.

Tranquilizador es que los políticos más avanzados, huyendo de todo camino arriesgado y peligroso, marchen á su fin por el camino de la propaganda y de la legalidad.»

Dice Los Debates, echando cálculos:

«Con el Otoño echarán las probabilidades del partido constitucional para entrar en el Poder. Pero ya verán ustedes cómo en cuanto llegue el próximo Verano, en donde entramos en Francia á bañarnos, si hay con qué.»

Otra le queda á usted dentro.

Dice La Política:

«El Sr. Cánovas en el extranjero, aún más que en España, es una gloria nacional, y todas las atenciones que se le tributan deben alegrar el corazón de los hijos de España.»

Por eso queremos al Sr. Cánovas en el extranjero, y que no vuelva por acá, á ser Gobierno, se entiende.

Como allí vale mucho más, según confiesa La Epoca, nos alegramos tanto, como españoles, de las atenciones que se le tributan, que deseamos no venga á España, para que no cesen las atenciones ni nuestra inmensa satisfacción.

Dice La Epoca que la política personal á nada conduce ni á nadie interesa.

Conformes. Por eso tuvo que dejar el Poder contra su voluntad el Sr. Cánovas y por eso no debe volver á ocuparlo por intereses ó conveniencia de nadie.

Dice un periódico ministerial:

«Los diarios de oposición que se entretienen en inventar malas inteligencias y dificultades en el seno del partido liberal-conservador, pierden lastimosamente el tiempo. Los Sres. Cánovas del Castillo y Martínez Campos están identificados en política cual nunca, y el Sr. Cánovas del Castillo dispuesto á sostener con toda la fuerza de su inteligencia, de su palabra y de sus hechos al presidente del actual Gabinete.

Las cartas que se cambian entre estos hombres de gobierno no pueden ser más recíprocamente afectuosas.»

Sébase y nadie lo dude.

Ya veremos las consecuencias.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos admitiendo al brigadier D. Federico Ochando y Chumilla la dimision que ha presentado del cargo de jefe de la segunda brigada, cuarta division del ejército de Castilla la Nueva; nombrando para reemplazarle á D. Rafael Correa y Garcia, que desempeña igual mando en el de Cataluña; sustituyendo á éste con el brigadier D. Federico Zenarza, gobernador militar del castillo de Monjuich, y nombrando para esta vacante al de igual clase D. Carlos Rodriguez de Rivera.

Ultramar.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar el transporte á la isla de Cuba de 8.000 soldados y oficiales.

Gobernacion.—Real orden declarando improcedente la suspension del alcalde de la mayoría de los concejales del ayuntamiento de Nacimiento, de la provincia de Almería, y que vuelva el expediente que motivó la suspension al gobierno de la provincia, para los fines oportunos.

Fomento.—Real orden dando las gracias á D. José Flores Laguna por un donativo hecho á la biblioteca de la Escuela nacional de música y declamacion.

—Otra nombrando los tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposicion á las cátedras de historia y elemento del derecho romano en la universidad de Valencia, y de historia y elemento del derecho civil español vacante en la de Oviedo.

—Otras disponiendo se provean por traslacion las cátedras de análisis matemático y de tratado de los fluidos imponderables, vacantes en la universidad de Barcelona.

La direccion de la Deuda pagará mañana 2 el importe de las facturas de renta perpetua interior, correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio último, señaladas con los números 4.800 á 5.000 de presentacion, y las comprendidas en los números 1.401 al 1.600, que apesar de haber sido llamadas anteriormente, no se hayan presentado al cobro.

La Tesorería Central empezará mañana 2 el pago de una mensualidad á las clases pasivas que cobran sus haberes por dicha tesorería, en la forma siguiente:

Dia 2, de once á tres de la tarde.—Retirados de Guerra y Marina.

Dia 3, de id. á id.—Montepío civil, de la A á la L inclusive.

Dia 4, de id. á id.—Montepío civil, de la M á la Z inclusive.

Dia 6, de id. á id.—Montepío militar y pensiones remuneratorias.

Dia 7, de id. á id.—Cesantes de todos los ministerios.

Dia 8, de id. á id.—Jubilados de todos los ministerios.

Dias 9, 10, 11 y 13, de id. á id.—Todas las nóminas sin distincion.

Retenciones y altas del 10 al 13.

En virtud de orden superior se descontará el importe de las cédulas personales en la presente mensualidad.

La Administracion económica empezará á pagar mañana 2 la mensualidad corriente á las clases pasivas en esta forma:

Dia 2 de Octubre.—Montepío militar, primera clase; idem de marina; jubilados de todos los ministerios y de la Real Casa.

Dia 3.—Montepío civil, letras A á la E; idem de jueces, coroneles y tenientes coroneles; retirados de marina.

Dia 4.—Montepío civil, letras F á la L; primeros y segundos comandantes; plana mayor de jefes.

Dia 5 (de diez á una).—Cruces pensionadas.

Dia 6.—Montepío civil, letras M á la Z; idem de la Casa Real; capitanes, tenientes y alféreces.

Dia 7.—Montepío civil, letras R á la Z; sargentos, cabos, soldados y plana mayor de tropa.

Dia 8.—Montepío militar, segunda clase, letras A á la L; idem de tercera clase; cesantes de Hacienda.

Dia 9.—Montepío militar, segunda clase, letras M á la Z; cesantes de todos los ministerios diferentes del de Hacienda; idem de la Real Casa; esclaustrados; mesadas de supervivencia.

Dias 10 y 11.—Todas las nóminas sin distincion.

Dia 13.—Retenciones.

Exterior

Marsella 30.

Segun la estadística comercial, en el presente mes de Setiembre han pasado los Dardanelos 94 buques cargados de trigo; de éstos 68 han desembarcado en este puerto, y los otros 26 en diferentes del Mediterráneo.

Nueva-York 30.

El Congreso mejicano se reunió el 16 del actual.

El presidente, Sr. Diaz, declaró en su discurso que las relaciones de la república con las naciones extranjeras eran muy amistosas, y que ninguna dificultad podia destruir la armonía que existe con los Estados-Unidos de la América del Norte y la república mejicana.

El presidente, Sr. Diaz, anunció que la Hacienda habia mejorado bastante, y que reinaba la paz en toda la república.

Berlin 30.

Los resultados conocidos hasta ahora de las elecciones en el primer escrutinio de la Cámara prusiana, dan 1.689 votos á los liberales y progresistas y 932 á los radicales y conservadores.

Bucharest 30.

Se ha verificado una cordial entrevista entre los principes de Rumanía y Bulgaria.

Constantinopla 30.

Los embajadores de las potencias en esta capital y en Atenas han recibido órdenes de sus respectivos gobiernos á fin de gestionar colectivamente en la cuestion greco-turca bajo la base del tratado de Berlin.

París 30.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'80.—5 por 100 id., 118'65.—Exterior español, 15 3/16.—Interior idem, 00 0/0.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 37 1/2.—Obligaciones de Cuba, 00.

Bolsin: 3 por 100 interior, 143'16.—Idem exterior, 153'16.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 37 1/8.—Obligaciones de Cuba, 427'50.—Consolidados ingleses, 97 15/16.

La negacion de los Sacramentos, por medida general, á los padres y maestros de los niños que asisten á las escuelas oficiales de Bélgica es un golpe atrevido del episcopado belga, y constituye en realidad un violento acto de guerra.

Toda la atencion de Europa se dirige actualmente hacia Bélgica para ver el efecto que producen semejantes medidas. La cuestion en estos momentos parece planteada de la siguiente manera: ¿Conserva el

clero belga autoridad suficiente para que la mayoría de los fieles acepte como de legitimidad perfecta el entredicho que ha pronunciado, ó que al ménos se someta, aunque no lo apruebe completamente? Por el contrario, ¿la mayoría de los fieles considerará que hay abuso y exceso por parte de los obispos?

Para responder á estas cuestiones, bastará conocer el número de maestros y maestras cuya dimision obtenga el clero, así como la proporcion en que se reparta el número de niños entre las escuelas clericales y las municipales.

Estos datos, indispensables para apreciar el alcance del golpe dado por el clero belga, no hemos de tardar en conocerlos.

Las excavaciones practicadas en Pompeya durante las fiestas del décimocavo centenario de su destruccion han sido muy fructuosas, segun dice el Evening-Start.

La casa explorada por los carabineros italianos estuvo habitada por un traficante en granos. Se han encontrado sacos, balanzas y muchos objetos de arte. Se han descubierto tambien los esqueletos de los propietarios de la casa, el de un gato que murió á la vez que sus amos, y el de un ave que vino del exterior en busca de un refugio.

Entre las tropas inglesas que operan en el desfiladero de Knaiber hace grandes estragos el cólera.

Las autoridades afganas han recibido orden del emir para no oponerse al avance de las tropas inglesas.

Un cuerpo poco importante de mohmunds que se reunió en las inmediaciones de Lalpura fué dispersado por los ingleses.

La Prensa

En España el principio monárquico-liberal subsiste y subsistirá, porque todos, absolutamente todos los partidos monárquico-liberales mantienen su disciplina y la harían aún más severa y más enérgica, si fuere necesario, para contrarrestar los trabajos de los adversarios de nuestras instituciones.

El pueblo español es monárquico; la revolucion echóse en brazos de la monarquía; la república vino por la debilidad de ciertos partidos, vino por sorpresa; fué fecunda en desgracias, y terminó su desastrosa dominacion por los clamores del pueblo y del ejército que ansiaban restaurar sus seculares queridas instituciones.

(Diario Español.)

La unidad en la verdad, la suavidad de costumbres por la caridad, la conciencia pública formada por la moral verdadera, la obra, en fin, de la Iglesia católica en Europa y en el mundo, fué contrariada, detenida, y en muchas partes deshecha por el libre exámen.

(Siglo Futuro.)

El número, la ley, la Patria, Dios que reservó á España un mundo entero, y nuestro derecho á mostrar la perla de las Antillas como el recuerdo mejor de glorias inmortales, nos imponen con el deber sagrado de guardar la Isla, el deber imperioso de hacerla tan española por su suelo y por su régimen, como por sus orígenes y por su historia.

El Imparcial pedia hace poco un millon de soldados.

La Epoca aboga ahora por el desarme general.

Aquel periódico es democrático, y éste conservador.

¡Nuestros eternos viceversas!

(Debates.)

El nuevo manifiesto de los demócratas tendrá el mismo valor que la firma de una casa declarada en quiebra y víctima de ruinosas bancarotas.

(Tiempo.)

No; los intereses de raza no son los que hoy se debaten en el mundo de la política; éstos desaparecen en cierto modo ante otras necesidades del momento, tales como la de contener los progresos de las diferentes sectas políticas que con unos ó otros nombres amenazan á los Estados modernos y pesan como un constante peligro sobre la paz del mundo.

(Cronista.)

Los eternos principios de la democracia aceptados por todos los partidos revolucionarios y proclamados en el Código inmortal de 1869, son ya la ley de vida de la sociedad española, meced al beneficio influjo de la revolucion, y los mismos elementos reaccionarios se han visto influidos á su pesar por el espíritu que animaba aquellas leyes.

(Tribuno.)

Reconociéndoles el derecho de dar á sus productos el precio que crean conveniente á sus intereses, es bien extraño que hayan aguardado á hacer pública su resolucion la víspera de ejecutarla. En sus constantes relaciones con el Municipio, no siempre mantenidas en términos favorables para el público, acostumbraban siempre advertir á tiempo las alteraciones de precios, para facilitar al Ayuntamiento medios de acudir al remedio si era posible. Han esperado en esta ocasion á última hora, con lo cual evitan, sin duda, durante un dia la competencia municipal, pero atraen con justicia los rigores de la autoridad, á la cual le exigirá el público en lo sucesivo la más estrecha responsabilidad si no castiga con inexorable severidad los grandes abusos que se cometen cercenando la cantidad y adulterando la calidad del pan.

¿Y qué decir ahora de esa comision municipal de subsistencias, hace cerca de un

año nombrada, en momentos como el actual de alarma, y de la cual todos los concejales querian ser miembros? ¿Qué ha hecho durante tanto tiempo para facilitar la concurrencia de las especies? ¿Qué medidas ha adoptado, ó propuesto siquiera, para desterrar el monopolio que sobre éste, como en otros de primera necesidad, se ejerce en Madrid? Y ensanchando con justicia las responsabilidades, ¿acaso no la tiene, y muy seria, el Ayuntamiento, que viene hace meses consagrando sus sesiones semanales á votar grandes cantidades para expropiaciones ruinosas, y no ha consignado una pequeña suma para construir un mercado de granos?

(Liberal.)

Creemos se venderá pronto el ferrocarril de Bélmez á Córdoba, y como esta compañía era deudora al Montepío Universal, es de suponer que los imponentes de esta sociedad puedan cobrar algo si, como es de suponer, se reparte el producto de la venta del referido ferrocarril entre todos los acreedores de aquella compañía; pues sería muy sensible que el producto de aquella venta sólo sirviese para pagar á un solo acreedor, como algunos suponen. Nosotros no creemos que esto suceda.

(Dos Mundos.)

Resulta de todo lo expuesto que enmedio de la decadencia general se señalan dos políticas distintas, la personal y la de atraccion. ¿Cuál es la que conviene al País?

No es menester decirlo para comprenderlo. Nosotros estaremos siempre por la segunda, porque la conveniencia y los intereses del País se encuentran por encima de los intereses egoístas de ciertas escuelas.

(Pabellon Nacional.)

Los señores Martos, Castelar y Salmeron van perdiendo en vez de ganar, puesto que no han meditado bien ni lo que ellos pueden hacer colocándose en el terreno de la discusion y de la propaganda pacíficas, ni lo que ha de contrariar esa campaña el apetito y la ambicion de los que en espíritu y fantasía siguen al señor Ruiz Zorrilla.

(Conservador.)

El orden se sobrepone en todas partes y en todas las esferas á los instintos de la demagogia.

(Siglo.)

Convendrá á los propósitos de Bismarck favorecer los planes del Sr. Cánovas, pero aquí no es en ese sentido en el que quiere la opinion que se acentúe la política, sino que reclama un cambio en sentido liberal.

(Constitucional Español.)

Interior

Cartagena 29.

Hoy han recibido la bendicion nupcial el excelentísimo é ilustrisimo señor senador del reino D. Juan Bautista Antequera, contralmirante de la Armada, exministro de Marina y jefe de la escuadra del Mediterráneo, y la señorita doña Atanasia Angosto y Lapizburu, hija del difunto jefe de la Armada D. Félix Angosto, y hermana del bizarro coronel de infantería de marina del mismo nombre y apellido. El acto ha tenido lugar en una de las espaciosas capillas de la iglesia parroquial de Santa María de Gracia, habiendo oficiado el señor arcipreste y cura párroco de la misma, doctor José Rizo.

Lérida 30.

Hoy ha salido de esta capital una romería para el monasterio de Monserrat, compuesta de 700 mujeres y 100 hombres, presididos por el obispo de la diócesis.

Santofía 29.

Se han presentado algunos casos de fiebre tífica en el presidio.

Gerona 28.

La diputacion de Gerona ha acordado la agregacion del pueblo de San Martí Vell al de Madremaña, formando un solo ayuntamiento.

Cáceres 29.

El delegado del Gobierno, Sr. Mauriño, va encontrando irregularidades sin cuento en la administracion de los fondos municipales. Consisten principalmente en enajenaciones no autorizadas de acciones y obligaciones del ferrocarril del Tajo, adquiridas con el producto de las dos terceras partes del 80 por 100 de propios.

Zaragoza 29.

El Diario Democrático, de Zaragoza, cree que á la reapertura de las Cortes se presentará el proyecto de ley para la concesion de la linea de Huesca, Ayerbe, La Peña, Calde, Arenas, Jaca y Canfranc. Una comision de ingenieros españoles y franceses ha celebrado una conferencia para acordar el punto en que debe abrirse el túnel del Pirineo.

Tarragona 29.

El Consejo de guerra ha condenado á un mes de arresto y 500 reales de multa al alcalde, secretario y alguacil del pueblo de Forés, por desobediencia á la guardia civil.

Palma de Mallorca 26.

En breve se verá en primera instancia una causa bastante curiosa: la que se sigue á Ana Campins por allanamiento de morada, cometido en el convento de Santa Magdalena, sobre cuyo hecho se hicieron tantos comentarios; suponiéndose por algunos que fuera uno de tantos milagros como se atribuyeron á la beata Catalina Tomás, que deseaba hacer monja á la procesada. El fiscal pide para ésta cinco meses de arresto, 500 reales de multa y costas.

Desde anoche se habla mucho de la actitud resuelta que parece dispuesto á adoptar el Gobierno español para pedir al frances la adopcion de ciertas medidas que impidan que se conspire abiertamente en Francia contra nuestro país.

Jamas ha circulado rumor tan desprovisto de fundamento.

El Gobierno español no se propone variar el carácter de sus relaciones con el frances, ni hay motivo alguno para ello.

Ademas, saben perfectamente el Gobierno español y la embajada que los españoles que actualmente residen en Francia no se ocupan en conspirar.

Las satisfacciones dadas á España por Santo Domingo, de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores, son las siguientes:

1.ª Una nota dirigida á nuestro cónsul en aquella república en que el gobierno dominicano lamenta el deplorable suceso ocurrido en Puerto-Plata.

2.ª La destitucion y formacion de causa al gobernador militar y demas autoridades que intervinieron en aquel acto.

3.ª El saludo con 21 cañonazos al pabellon desde los fuertes de Puerto-Plata.

Y 4.ª El inmediato y satisfactorio arreglo de las reclamaciones pendientes con motivo del naufragio de los buques Constancia y Yorha.

Dicese que en la visita facultativa que con carácter oficial se hizo ayer tarde al general Lagunero, no hubo completa unidad de parecer entre la opinion de los médicos de cabecera y los militares, respecto á la forma y dia en que ha de ser trasladado el enfermo al Hospital militar.

Segun todas las probabilidades, el general Lagunero será conducido pasado mañana á dicho establecimiento en una camilla.

Se ha dicho que los señores Martinez Campos y Silvela habian celebrado una importantísima conferencia sobre cuestiones de orden público.

Podemos asegurar que no ha existido semejante conferencia, y que no hay motivo ninguno para que conferencien los ministros respecto de la cuestion de orden público, porque reina en toda la Península la más completa tranquilidad, sin que haya nada que pueda hacer concebir temores de que ésta se altere ni ahora ni en mucho tiempo.

El Gobierno ha acordado no tomar medida alguna respecto al general Lagunero hasta que termine la sumaria que tiene abierta y que debe ahora seguirsele.

Es natural.

El matrimonio regio se verificará positivamente en los primeros dias de Diciembre próximo.

La circunstancia de corresponder á uno de los últimos dias de Noviembre el aniversario del fallecimiento del padre de la archiduquesa Cristina, y el deseo manifestado por ésta de asistir á las honras fúnebres, como tiene de costumbre, ha impedido anticipar algunos dias la fecha del regio enlace.

Ayer se reunieron en uno de los salones del Congreso los diputados puertorriqueños, con objeto de proponer al Gobierno algunas reformas de utilidad para aquella isla.

La reunion fué presidida por el Sr. Durán y Lira, y asistieron á ella los diputados Sres. Baston, Lugo, Viñas, Cisneros, Dacarrete, Herrero y Torres de Mendoza.

No se tomó acuerdo alguno, como no fuera el de reunirse todas las semanas.

Parece que el Sr. Martos ha recibido el encargo de redactar el manifiesto cuyos bases quedaron acordadas en las conferencias que celebraron en París los Sres. Zorrilla, Salmeron, Carvajal y Martos.

El exdiputado á Cortes Sr. Henao y Muñoz celebró anoche una larga conferencia con el señor ministro de la Gobernacion acerca del establecimiento de bancos agrícolas en España, que den grandes facilidades á los labradores y contribuyan á que desaparezca la usura, que tantos perjuicios ocasiona.

El Sr. Silvela aceptó con entusiasmo la idea expuesta por el Sr. Henao y Muñoz, y le manifestó su propósito de apoyar en su patriótico y generoso pensamiento en el seno del Gabinete.

Los ministeriales se esforzaban ayer en quitar importancia á la entrevista del se-

Don Cánovas del Castillo con el príncipe de Bismarck, asegurando que el jefe del anterior Gabinete no ha recibido encargo alguno del Gobierno que pueda relacionarse con un suceso de todo punto casual.

Tienen razón los ministeriales. El Gobierno no ha dado encargo alguno al señor Cánovas para el príncipe de Bismarck, ni tenía ni tiene nada que decir al canceller.

El Sr. Cánovas del Castillo ha querido tener una conferencia con él, y lo ha conseguido.

Parece que ha desaparecido hace dos días un detenido político del castillo de Santa Catalina de Cádiz.

Dijose ayer, no sabemos con qué fundamento, que el gobernador general de la isla de Cuba ha dispuesto el embarque para la Península de dos ó tres funcionarios que á su juicio carecen de las condiciones de carácter que exigen los cargos que desempeñaban.

Acompañarán al señor duque de Bailén, en su viaje á Viena, dos gentileshombres de la clase de grandes de España, dos mayores de semana y otros dos gentileshombres de casa y boca.

En Palacio se considera probable que entre los primeros figure el sumiller de corps, señor marqués de Santa Cruz.

Se ha dicho que el Sr. Carvajal ha escrito una larga carta al Sr. Castelar, explicándole los motivos que le han determinado á abandonar el grupo positivista y á aceptar, con el pensamiento de la union democrática, la política de los Sres. Ruiz Zorrilla y Martos.

El Sr. Castelar no ha recibido hasta ahora tal carta.

Ni es probable que, si la recibe mañana, esté escrita en términos tan concretos como los que se indican.

Porque no es definitiva todavía la separacion del Sr. Carvajal del grupo positivista.

Hoy á las ocho de la mañana ha salido S. M. el Rey para el Escorial, con objeto de asistir á la apertura del colegio establecido en San Lorenzo, regresando por la noche á esta capital. Le acompaña el señor conde de Toreno.

Dícese que se va á conceder un ascenso en su carrera al señor duque de Bailén, nombrado embajador extraordinario en Viena.

El ascenso sería de mariscal de campo á teniente general.

Pero no es cierto.

Dice un periódico que el Gobierno se halla dispuesto á mandar á Cuba los 10.000 hombres necesarios para el reemplazo del ejército de aquella Antilla, además de cuantos recursos fueran necesarios, en el caso de que la insurreccion tomase proporciones.

Ya hemos dicho hace varios días que el Gobierno está dispuesto á enviar á Cuba todo lo que sea necesario en hombres y dinero para la completa pacificación de la Isla y los reemplazos necesarios.

Las Cortes reanudarán sus tareas del 6 al 9 de Noviembre.

Así está acordado definitivamente.

El Gobierno hubiera querido que las Cortes comenzaran de nuevo sus sesiones á mediados de Octubre, pero el emperador Francisco José no se hallará en Viena hasta despues del 20 de Octubre, y si las Cortes se abriesen el 15 del mismo mes, se daría el caso de que la Representacion nacional discutiera en España las capitulaciones del regio matrimonio ántes de que se pidiera oficialmente la mano de la archiduquesa Cristina.

Ecos de Madrid

Hoy ha subido el pan dos cuartos. También ha subido de punto, pero de esto hace mucho tiempo, el descuido del Ayuntamiento de Madrid, que, por lo visto, es de los que se acuerdan de Santa Bárbara cuando tiembla.

Reciente como esta otra subida injustificada, parecía natural, con anticipacion de los medios de prever y evitarlas, para lo cual siempre tiene recursos una corporacion municipal que quiere cumplir con su deber.

El herido lo condujeron en tan gravísimo estado á la casa de socorro del distrito, que á su llegada tuvieron que administrarle la Extrema Uncion.

Ayer falleció en Madrid la señora doña María de! Carmon Mosteyrin, esposa del

mente con un alcalde primero que parece puesto al frente del Ayuntamiento para que no haya autoridad municipal, y cada cual haga lo que le parezca.

Damos cuenta de la reunion que anoche celebró la comision de subsistencias del Ayuntamiento, y despues de la opinion pública dé á cada cual su merecido.

En vista de que los tahoneros parece que se han resistido á toda avenencia, fundándose para ello en los precios del trigo, la comision de subsistencias ha acordado, por de pronto, que desde pasado mañana se establezcan en las plazas de la Cebada, Mostenses, Lavapiés y San Ildefonso puestos para la venta pública de pan elaborado por cuenta del Municipio, y cuyos panes se expendrán al precio de 14 cuartos las dos libras, acordándose tambien que así como las exigencias del público lo reclaman, se haga extensivo este servicio á todos los demas distritos.

Por último, la comision de subsistencias, que presidia el señor marqués de Torneros, acordó que hoy mismo se adquiriera por el Ayuntamiento una máquina de hacer pan, cuyo coste será de 30.000 reales, con objeto de entregársela á la Administracion militar, para que de ese modo pueda elaborar aquélla con más esmero y prontitud el pan que por cuenta del Municipio ha de expendirse en los mercados.

Esta madrugada se declaró un incendio en la calle del Ave-Maria, núm 41, siendo extinguido á los pocos momentos con el auxilio de las bombas del Municipio y los operarios de la Villa.

Ayer se verificó el entierro del cura párroco de la iglesia de San Miguel y San Justo, D. José Lopez Carrillo. Al acto concurrieron todos los curas párrocos de esta corte y muchos sacerdotes adscritos á las parroquias.

Mañana se presentará en el teatro de Apolo la señora Hija, despues de haber permanecido retirada de la escena por largo tiempo, con la linda comedia de Lope La niña boba. Los recuerdos que en esta obra dejó tan notable artista y el ser la funcion inaugural de la temporada cómica en aquel coliseo, es indudable que llevarán á él una numerosa y escogida concurrencia.

Tambien sale por primera vez en aquel teatro; y en Madrid despues de muchos años de ausencia, el conocido primer actor cómico D. José Sanchez Albarán.

De regreso en Madrid Mr. West, ministro de Inglaterra en esta corte, ha vuelto á encargarse de la legacion.

Las enseñanzas que sostendrá la sociedad El Fomento de las Artes en el próximo curso de 1879 á 1880, son las siguientes:

- Gimnasia higiénica.—Solfeo, piano y canto.—Dibujo.—Instruccion primaria. Latin.—Gramática castellana.—Aritmética y álgebra.—Geometría.—Nociones de física y química.—Nociones de historia natural y agricultura.—Geografía e historia universal.—Historia de España.—Cálculos mercantiles y teneduría de libros.—Prácticas de contabilidad.—Idioma frances.—Idioma inglés.—Caligrafía.—Taqüigrafía.—Hacienda popular.

Ademas la Junta directiva prepara la enseñanza de declamacion y algunas otras, consagradas especialmente á la instruccion de la mujer. Como complemento de estas enseñanzas se celebran conferencias semanales, que versan sobre ciencias, artes e industria; discusiones de temas científico-literarios y veladas literario-musicales. Tambien la sociedad tiene á disposicion de todos los señores socios un gabinete de lectura bien surtido de periódicos y revistas científicas, y una numerosa y escogida biblioteca.

Anoche detuvieron los agentes de la autoridad á un individuo sobre quien recaian sospechas de hallarse en connivencia con algunos falsificadores, encontrándole una letra de 30.000 reales contra una casa de comercio de Madrid y que se supone no era legitima.

Han llegado á Madrid los señores duque de la Torre, marqués de Miravel, Alonso Martínez y Mendez Vigo.

Dícese en círculos literarios que la empresa del teatro Español se habia negado á aceptar una obra en tres actos, original y en verso, de un jóven autor, cuyo primer drama le valió un triunfo envidiable. El primer drama; pero no el segundo ni el tercero.

Para la presentacion del Sr. Vico en esta temporada se puso anoche en escena en el teatro Español la comedia de Rojas Garcia del Castañar, que entusiasmó al público. El Sr. Vico mereció grandísimos aplausos. La señora Marin procuró agradar. Los Sres. Jimenez y Alisedo muy bien. Los demas artistas pasaron y nada más. La concurrencia era numerosísima.

A las doce de la noche de ayer rñieron dos sujetos en la calle del Triplete, resultando uno de ellos herido con una terrible puñalada en la ingle derecha.

El agresor, que apeló á la fuga, fué preso á los pocos momentos y conducido al Saladero.

El herido lo condujeron en tan gravísimo estado á la casa de socorro del distrito, que á su llegada tuvieron que administrarle la Extrema Uncion.

Ayer falleció en Madrid la señora doña María de! Carmon Mosteyrin, esposa del

jóven é inteligente redactor de La Nueva Prensa D. Ernesto de la Guardia, á quien acompañamos en el profundo pesar que hoy le abruma.

La Sociedad protectora de los Animales y las Plantas ha reanudado, despues de las vacaciones de verano, sus trabajos en la sesion de la junta directiva celebrada anoche. Dióse en ella cuenta detallada de los trabajos que habian practicado para preparar la junta general que ha de celebrarse muy en breve, y en la que entre otros asuntos de grande importancia se dará cuenta y se empezarán á discutir los proyectos de Ordenanzas municipales y de ley protectora de los animales y las plantas.

Dióse cuenta del próspero estado de la Sociedad y de que se estrechan y multiplican los lazos de union entre la madrileña y sus hermanas de España y el extranjero.

Segunda edicion

La Política, recobrando el uso de la palabra y recordando los tiempos de su todo va bien, muy bien, entona anoche un himno al Sr. Cánovas. Para La Política todo lo ha hecho el Sr. Cánovas: la restauracion, la terminacion de dos guerras, la unidad nacional, la Constitucion más liberal de Europa, la regularizacion de la Hacienda, etc., etc.

De estas cosas, unas no existen sino en la imaginacion de La Política; otras no las hizo el Sr. Cánovas.

Verdad es que desde que sabemos que es trinidad, hay que creerle capaz de hacerlo todo.

Dícese que la fusion democrática que trata de realizarse por medio de los trabajos que han empezado á consecuencia de las conferencias de Paris, responde á la idea de crear una especie de centro izquierdo de la política democrática. Algo de esto da á entender el corresponsal de El Mercantil Valenciano en las siguientes líneas:

«Los demócratas se felicitan por el resultado tan satisfactorio que han obtenido las conferencias de Paris. Todos se dan la enhorabuena, y es unánime el deseo de borrar antiguas disidencias para establecer un partido fuerte, robusto, capaz de resistir las impacencias de los exagerados y la reaccion de los conservadores.»

El corresponsal en Madrid del Diario de Avisos de Zaragoza se entretiene en dar detalles de las comunicaciones diplomáticas que dice han mediado entre Francia y España por consecuencia de las conferencias de Paris, y de los rumores que han circulado. Dice así el corresponsal:

«Dícese que por consecuencia de las reclamaciones indicadas y de la actitud que en Francia se atribuye al Gobierno de España, el de aquella nacion pasó á su representante en Madrid una nota en la que se trataba de este asunto y se le daban las instrucciones necesarias, con arreglo á las que debía evacuar la especial misiva que se le confiaba. El embajador frances no demoró su cumplimiento, y enseguida se presentó al general Martinez Campos, con quien celebró una larga conferencia, enterando á éste del contenido de dicha nota, en la que parece hacerse constar que el ministerio de la vecina república, sin pretender inmiscuirse en los asuntos interiores de España, desea conocer la política que los gobernantes de esta nacion se proponian seguir en las trascendentales cuestiones que en la actualidad están sobre el tapete.

Los ministros de la Gobernacion y Estado se reunieron con el de Guerra para ocuparse del asunto, y despues de exponer cada uno de dichos señores cuanto se le ocurrió, por indicaciones del Sr. Silveira parece que se telegrafió al Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo dándole cuenta de lo que pasaba y pidiéndole se sirviera exponer su opinion. Dícese que éste contestó que, careciendo como carecia de datos que consideraba necesario conocer, no podia aventurar opinion alguna. Otros sucesos relacionados con esto mismo comentan algunos importantes políticos, de los cuales no me hago cargo hasta que con toda exactitud se confirmen, porque no me gusta dar á la publicidad noticias que no sean comprobadas y perfectamente ciertas.»

Por nuestra parte, creemos que todo ello es pura novela.

El gobierno frances no ha pedido al español explicaciones de ninguna clase, ni tenia por qué.

Isla de Cuba

Las noticias que recibimos hoy por la via de Nueva-York alcanzan al 15 de Setiembre y confirman las presentaciones de Holguin y Santiago.

El Banco de Comercio de la Habana habia suspendido sus pagos, aunque despues comunicó el cable la noticia de haber abierto de nuevo sus cajas.

La noticia relativa á los esclavos de las fincas de Santiago de Cuba habia llamado bastante la atencion.

La cuestion de la esclavitud debe resolverse muy pronto, y ésta es la opinion del Gobierno de Madrid, que no espera seguramente más que la reunion de las Cortes para tomar una medida decisiva. Mientras

tanto nos complace, pero no nos sorprende, dice Las Novedades, saber que los dueños de esclavos se manifiestan dispuestos á darles libertad con condiciones nada exigentes.

La necesidad que el capitán general ha remediado enviando fondos á la Junta de la proteccion del trabajo en Holguin, juntamente con la cuestion de la esclavitud, son, sin duda, las causas principales de los últimos movimientos revolucionarios. Hé aquí ahora los telegramas dirigidos desde la Habana á Nueva-York:

Habana 13.

De Santiago de Cuba participan que los cubanos de las fincas han pedido la libertad, y que sus dueños se han comprometido á dársela si se comprometen á trabajar tres años á jornal. Se están escapando muchos esclavos, y las autoridades locales han pedido instrucciones al capitán general. Un despacho de Madrid anuncia que el Gobierno propondrá á las Cortes que se dé libertad á todos los esclavos el 1.º de Julio de 1880, con la condicion del trabajo obligatorio á jornal por siete años.

El Banco del Comercio suspendió ayer pagos. Promete abrir sus cajas otra vez el lunes. Se dice que el Banco Español ha ofrecido prestar 2.000.000 de pesos en papel al Banco del Comercio.

Habana 13.

El día 10 se presentaron en Holguin á las autoridades dos partidas pequeñas de insurrectos, capitaneadas por Miguel Proenza y Bibiano Perez. Las tropas españolas han perseguido á los insurrectos sin darles alcance, por haberse internado en la manigua, donde se han desbandado en pequeños grupos. No ha habido encuentro, con la excepcion de algunas escaramuzas. El brigadier March ha hecho un reconocimiento en las jurisdicciones de Manzanillo y Bayamo, dando parte de haber completa tranquilidad. Las expediciones del comercio entre Bayamo y Manzanillo van escoltadas por tropas, por haber muchos saltadores de caminos. La fragata Almansa ha salido para Santo Domingo, llevando la comision diplomática que ha de concluir el arreglo de las cuestiones pendientes.

Habana 15.

Un despacho de Santiago de Cuba anuncia que se han entregado 80 insurrectos de la partida que manda el hermano de Maceo. El gobernador de la provincia de Santiago de Cuba ha publicado una proclama ofreciendo perdon á los insurrectos que se presenten. El capitán general Blanco ha dispuesto que se entreguen 100.000 pesos á la Junta de la proteccion al trabajo en la jurisdiccion de Holguin. El Banco del Comercio ha vuelto á hacer sus pagos hoy ayudado por otros Bancos.

Correo de Canarias

Santa Cruz de Tenerife 22.

Ha llegado el primer vapor inglés perteneciente á una empresa de Londres, que se propone realizar mensualmente un servicio extensivo á la costa de Africa y á la isla de la Madeira.

—Han dejado de publicarse La Lealtad Canaria y El Cosmopolita.

—A pesar de la favorable respuesta dada en las Cortes por el ministro de la Gobernacion acerca de la injustificada clausura del «Gabinete instructivo» de la capital de Tenerife, continúa cerrado aquel centro, con grave daño de los intereses morales del país.

—Se habla mucho de un caso curioso ocurrido en una de las poblaciones más importantes de esta isla. Trátase de una señorita que al cumplir los trece años dejó las faldas por los pantalones. Sus padres no pudieron llegar á determinar su sexo cuando nació, y los facultativos, á vuelta de algunas dudas, la declararon hembra.

El vulgo la vió crecer, y halló que por sus maneras, afecciones, ronca voz é incipiente barba, le correspondia más bien la levita. Nuevo examen facultativo dió por resultado la declaracion de varon, y héte aquí el cambio de traje que ha dejado tan estupefactas á sus amiguitas de la infancia, y en fin, á todo el mundo, para quienes es un enigma que por tanto tiempo haya prevaecido el error.

—Un violento incendio ha destruido en Santa Cruz de Tenerife la fábrica de tabacos del país La Afortunada, propiedad del Sr. Melian, calculándose las pérdidas en 15.000 duros. En todo el edificio y en un café situado en la planta baja se experimentaron considerables daños.

—La situacion de la industria del tabaco no es nada próspera. Recientemente ha salido para Alemania un comerciante de Las Palmas con gran cantidad de tabacos del país elaborados, á fin de establecer mercado en el extranjero. Nos parece que la expedicion puede ser más provechosa que las gestiones de los diputados para que el Gobierno compre tabaco de Canarias para las fábricas nacionales.

—Tampoco es muy próspera la situacion de los propietarios, como lo prueba el hecho de haberse declarado en quiebra 34 rematadores de fincas del Estado, y de haberse incautado tambien la Hacienda de 59 propiedades por falta de pago de plazos ya vencidos. Entretanto, el reparto provincial va en aumento, y en algunos pueblos de Tenerife se estaban cobrando ahora los repartos de consumos de hace tres y cuatro años.

—El alcalde de La Laguna, exrevolucionario sagastino, ha prohibido á los molinos de viento, que tienen que aprovecharlo naturalmente cuando lo hay, que muelan en días festivos, bajo multa de ocho duros. No se sabe si es el exagerado afán de santificar las fiestas ó el deseo de proteger las máquinas de vapor, en una de las cuales tiene parte el señor alcalde, lo que le ha movido á esa determinacion pensada en el Código.

En el tren-correo de Andalucía ha llegado hoy á Madrid el señor marqués de Mendaro, y en el de Alicante y Valencia lo ha verificado el señor ministro de Bélgica.

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde zarpó ayer del puerto de Cádiz para Puerto-Rico y la Habana el vapor-correo Guipuzcoa, con la correspondencia pública y oficial y 616 pasajeros.

El jefe de la division hidrológica de Zaragoza ha remitido á la direccion de Obras públicas los itinerarios de los rios Nela, Aza, Bellos, Zadorra, Cinca, Vergos, Inglares y Rudron.

Hoy ha quedado cerrado al público el gabinete de Historia Natural, por haber dado principio las clases de dibujo en el edificio que ocupa dicho Museo de la calle de Alcalá.

Por el ministerio de la Gobernacion han sido aprobados el juguete cómico lírico en un acto y en prosa titulado Un tenor jubilado, que se representará en el teatro de Jovellanos; otro juguete titulado El mundo y sus arrabales, y un drama histórico en dos actos y en verso titulado Receso, con destino al teatro Martin.

Todos los trenes de la línea del Norte han llegado hoy á Madrid con bastante retraso.

El número de alumnos matriculados hasta anoche á las doce en el instituto del Cardenal Cisneros asciende á 2.434, de los cuales pertenecen á la enseñanza oficial 623, á la privada 127, y á los diferentes colegios incorporados al mismo 1.684.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves sesenta y cinco individuos de uno y otro sexo.

Telegramas de la tarde

Lyon 1.º

El Sr. Ferry, ántes de marchar á Paris, ha dicho desde el balcón de la prefectura: «El gobierno está unido y no transigrirá de ningún modo, a propósito del art. 7.º de la ley de enseñanza pública».

Londres 1.º

El Standard de esta tarde no cree que los príncipes de Bismarck y Gortschakoff tengan la entrevista que se viene anunciando. El Daily News de esta tarde habla de una entrevista que el príncipe de Bismarck tendrá con el señor Orloff.

El Times expresa la esperanza de que en Cabul no opondrán ninguna resistencia á la entrada de las tropas inglesas.

San Petersburgo 1.º

La prensa rusa insiste en que la conferencia del príncipe de Bismarck con el emperador de Austria no ha sido tan favorable á los proyectos del canciller alemán como pretenden hacer creer los periódicos austriacos.

Paris 1.º

El emperador Guillermo de Alemania continúa en Baden-Baden en perfecto estado de salud.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 1 DE OCTUBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Renta exterior, Deuda amortizable con interes 2%, Billetes hipotecarios del B. de E. 2.º serie, Bonos del T. de 2.000 rs., 6% interes anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Obligaciones del T. sobre productos de A., Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs. id. de Alar á Santander, de 2.000 rs., BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, Acciones del Banco de España, Obligaciones del Timbre 6% interes anual, id. de la C. general de Tranvias, 8% id. id., Acciones de id. id., id. de la C.ª de Guadarrama, CAMBIOS, Londres, á noventa días fecha, Paris, á ocho días vista.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 2.—San Saturnino, anacoreta, y San Leodegario, obispo y mártir.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón, y por la tarde estacion, Rosario y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, la de la Providencia en Capuchinos, ó la del Pópulo en San Justo.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno impar.—Un sainete.—García del Castañar.—Fin de fiesta.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Un hombre importante.—El último mono. MARTIN.—A las ocho.—El tanto por ciento.—La perla griega.—El sopista Mendrugo.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 8 duplicado.

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

nunca. El autor era hijo del país, cuyas obras llamaban la atención en Londres.

La noche del mismo día la dedicamos varios compañeros de viaje á concurrir al concierto que debía tener lugar en el hotel de Europa, el cual se nos había anunciado con pomposas tarjetas, repartidas á bordo.

Creo que los ingleses son alguna vez tontos, ó por lo ménos carecen de la formalidad de que hacen tanto alarde.

Figúrense ustedes un magnífico salon, alumbrado con profusión de luces, en donde se ven sentadas con la mayor gravedad unas cuantas estatuas vivientes con enormes patillas, y otras estatuas sin patillas, pero con sombreros enciclopédicos, escuchando en el mayor silencio, y completamente extasiados, los disonantes acordes de cinco ó seis musiquillos callejeros que destrozan el timpano ménos delicado, sin consideracion alguna á los nervios y á la sensibilidad individual.

Nos acompañaron algunas señoras, y observando que allí todos tomaban algo, tratamos de complacerlas y di la voz usual de alarma, gritando: ¡Garçon!

Los ingleses clavaron su fria mirada en nosotros, y su más tierna en las españolas, á que tan locamente aficionados se encuentran.

Pedí helados para ellas, y el mozo nos dijo que no los había, pero que podrían tomar ponche de brandy. Le repetí que si no se podían proporcionar helados, que á lo ménos sirviesen á las señoras algun refresco ó dulces, á lo cual contestó que tampoco

tenian, pero que en cambio podrían tomar cualquier clase de vino, Champagne, Oporto, naranja, Chipre, ó bien una copa de licor de Jamaica, whisky, cognac, rosa, etc., etc.

Como puede comprenderse, nuestras compatriotas empezaron á reir con la mejor gana, visto el apuro en que me hallaba con tales ofrecimientos, y por último, despues de infinitas explicaciones y esfuerzos pudieron presentar para las susodichas algunos sandwiches cargados de mostaza, bizcochos de ginger que tambien pican, y unas cuantas pastas á cual más feroces, de todo lo que hicieron ellas completa y oportuna abstraccion, contentándose con un vaso de agua fresca, ciñéndose á sufrir un rato la horrible murga y vernos á nosotros tragar difícilmente algunos sorbos de pale-ale y ron de 140 grados, tomando todo el suceso á broma, con la gracia peculiar de nuestras alegres compatriotas.

Abandonamos por fin el Music-hall enmedio de la más pronunciada estupefaccion inglesa, que bajando la vista á nuestro paso, la fijaban insistente en los diminutos pies de las españolas, encerrados en ligeros zapatitos escotados, que parecen no tocar el suelo si se comparan con los soberbios navios acorazados donde encierran las hijas de Albion esa parte del cuerpo humano.

Volvimos pues á subir en los carruajes y nos retiramos. Ellas, alegres y satisfechas; nosotros, entre idem y avergonzados.

Como al día siguiente á las doce debíamos salir, procuré aprovechar el tiempo, y me hice conducir de nuevo á la ciudad para ver la Padoga-indica, grandioso y tosto edificio, dedicado al culto de Brahama. Formaba este templo la figura de un inmenso paralelogramo, cuyos cuatro frentes terminaban en gruesas cornisas, descansando sobre las mismas enormes y bastas esculturas, simbolizando distintos detalles de aquella religion. Del mismo modo rema-

taban las pesadas columnas que sostenian la bóveda interior, casi chata. En uno de los extremos existia la capilla de Brahama, y otras efigies con enormes orejas, cuernos y mostachos.

Una preciosa niña de trece ó catorce años, de color casi negro, facciones muy regulares, hermosos y grandes ojos rasgados, con largas y sedosas pestañas que imprimian á su mirada la mayor dulzura, sencillamente vestida con una túnica encarnada sujeta á la cintura por medio de un cinturón de otro color, y cuyos pliegues realizaban sus graciosas formas, me condujo cariñosa y solícita, siempre sonriendo, hasta la alta reja de hierro que separaba la capilla del resto del templo, y donde para penetrar me obligó á quitarme los zapatos. Llegóse hasta el altar, donde hizo distintas contorsiones y señales con la mano, descolgando á una de aquellas raras imágenes una corona de flores que puso alegre en mi cabeza, diciéndome que me la regalaba, y que yo acepté gustoso. Despues sacó un plato con ceniza muy blanca y fina, y tomando un poco de ella entre sus pequeños dedos, me dibujó dos rayas en la frente.

Apénas podíamos entendernos en inglés, único idioma de que yo pude echar mano; pero aseguro á ustedes que guardé por mucho tiempo memoria de aquella pobre niña sacerdotisa y de su extraña ceremonia conmigo. En el patio exterior vi una porcion de carros triunfales que servian para conducir las imágenes en las procesiones que se verifican en las épocas que marca el rito; y por último, me despedí de aquella criatura, que me agradeció mucho los dos chelines con que gratifiqué su amabilidad y su buen oficio de cicerone.

Antes habíame vuelto á poner las botas, como es de suponer, y acto seguido me dirigí á la Mezquita de los malayos.

Era ésta otro templo de dimensiones semejantes á las de la Pagoda, y compuesto de dos cuerpos

principales, bastante bajos de techo, sostenido por 24 columnas lisas y simétricamente establecidas entre las dos salas, á su vez separadas por una galeria de arcos morunos. Nada revelaba la más insignificante escultura ó adornos, apareciendo sólo en el fondo la especie de nicho destinado al sheriff, ó prelado, punto hasta donde no se permitia llegar á los profanos.

Innumerables lámparas de todas especies, y enteramente iguales muchas de ellas á las de uso comun en las casas, colgaban del techo, así como varios globos al estilo de Manila.

Nada ofrecia aquello de verdaderamente curioso, y con otro shiling que entregué al portero ó guardián malayo, cuya casa se parecia mucho á la del orangutan del Jardín zoológico, estuve al cabo de la calle.

Ya era tiempo, pues me hallaba lejos del puerto, y el Cádiz debía partir pronto.

Cuando llegué á bordo, reinaba sobre la cubierta grande confusion y algazara, producida por el pasaje y los indios, que vendian con prisa sus géneros y efectos.

Por mi parte adquiri bastantes de los que consideré más útiles ó curiosos para llevar á España, entre ellos un champán ó barco chino de marfil, algunos pañuelos grandes y pequeños, un álbum de papel linsin con dibujos de costumbres japonesas, castillos de bombay, varias cañas para bastones excesivamente baratas, hermosos ejemplares de conchología, preciosos abanicos en realce de seda, y otras menudencias.

Antes de pasar más adelante, me veo obligado á manifestar algo respecto á la colonizacion inglesa, sobre la que hay formada una idea bastante errónea.

La especie de que los ingleses tratan á los naturales como esclavos y con refinada crueldad, es enteramente incierta, pues gozan bajo su dominio, por el contrario, de la libertad más amplia en todos sus

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ

Preciados, 35, entresuelo, Madrid

En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

PRECIOS

Anuncios... Linea, 10 céntimos de peseta. Reclamos... Precios convencionales.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales.

Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 20 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA

Informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herrings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Unico depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

COMPANIA MADRILEÑA DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS

REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS

DESDE EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO EL PRECIO DEL GAS SERA

EL DE 1 REAL 75 CENTIMOS EL METRO CÚBICO

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alabaete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumeria Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redencion de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 147, guante; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceiros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 6; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombroñera, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra.

Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los jueves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicacion, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicacion viene á ser

OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideracion, y contando sólo la música, nuestros suscriptores van á tener cada página de buena música por ménos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 4 columns: Trimestre, Semestra, Año. Rows for Madrid and Provincias, Portugal, and Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados.

Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

REVISTA EUROPEA

AÑO VI.—1879

Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demas publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with 4 columns: País, Trimestre, Semestre, Año. Rows for España, Portugal, and Extranjero.

A los suscriptores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

OBRAS

D. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y laconismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8.º de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA.—Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1879, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el órden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicando cada pasaje primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposicion, para que sirva á la vez de texto de lectura. Un tomo en 8.º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1879. En este compendio se sigue el órden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo á todas las colecciones de láminas conocidas, y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlas fácilmente á la memoria, y despues en forma de exposicion, para que sirva á la vez de texto de lectura. Un tomo en 8.º de 162 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandesa.

ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeracion, enteros, divisibilidad de los números, máximo comun divisor, mínimo múltiplo comun, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañía, aligacion é interés. Un tomo en 8.º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica.

Se hallan de venta en las principales librerías. Dirigiéndose al autor, Fuencarral, 84, Madrid, se hacen grandes rebajas.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- List of books and prices: Pouglin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º... 8 rs. Peña y Gofi.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana»... 4 Araujo.—Los museos de España... 8 Laviña.—La catedral de Leon... 8 Enrique Gil.—Poesías líricas... 8 Revilla.—Vida artística de Maquez... 8 Luceño.—Impresiones... 8 Esperanzas y recuerdos... 8 Espronceda.—Páginas olvidadas... 8 Correa.—Rosas y perros... 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria... 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana... 4 Don Fernando el Emplazado. opera española... 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven... 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos... 16 Siempre vivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes... 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical... 8

Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.